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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/02/2015) vom 29.06.2015 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Dennis Makan  

Mitglieder 
Frau Susanne Johnsen  
Herr Michael Liesenberg  
Frau Martina Reimers  
Herr Thorsten Rethwisch  
Herr Wilfried Taubner  

Gäste 
Herr Udo Schröder-Kantim Wehrführer 

Protokollführer/in 
Frau Sabrina Teske  
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister 
Frau Monika Petersen fehlt entschuldigt 

Mitglieder 
Frau Bärbel Falkenberg fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:05 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

01.04.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 6.1.   Bericht des Wehrführers  
   
 7.   AktivRegion Ostseeküste; Mitgliedschaft FIEFB/BV/059/2015 
   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-

rechtlichen Vertrag zur Gründung eines Zweckverbandes 
für den Breitbandausbau im Amtsbereich 

FIEFB/BV/060/2015 

   
 9.   Beschluss über die Bildung einer Kinderabteilung (6-10 Jah-

re), einer Reserveabteilung und einer Verwaltungsabteilung; 
Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Fiefbergen 

 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung, aufgrund des vorliegenden 
Antrages der Freiwilligen Feuerwehr Fiefbergen. Der Antrag wird als Tischvorlage verteilt 
und wird mit der Bezeichnung „Beschluss über die Bildung einer Kinderabteilung für Kinder 
im Alter von 6-10 Jahren, einer Reserveabteilung und einer Verwaltungsabteilung“ unter 
TOP 9 behandelt. 
Außerdem wird durch die Vorsitzende die Erweiterung der Tagesordnung um den TOP 6.1 
„Bericht des Wehrführers“ beantragt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Vorsitzende bittet um Abstimmung. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
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beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte 11 und 12 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 11 und 
12 werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Peter Stoltenberg berichtet von den Instandsetzungsarbeiten auf dem Spielplatz beim 
Appelhof. Ein Netz für das Fußballtor sollte noch angebracht werden.  
 
Bürgermeisterin Lorenzen berichtet von dem aktuellen Stand des Umbaus im alten DGH. Die 
Eingangstür sollte noch weiß gestrichen werden und die Firma Mundt wird in der nächsten 
Woche mit dem Umbau der behindertengerechten Sanitäranlagen beginnen. 
 
Die Ersatzpflanzungen in der Bgm.-A.-Stoltenberg-Straße sind für Herbst 2015 vorgesehen 
und sind mit der unteren Naturschutzbehörde abzustimmen. 
 
Am Bahndamm wurde bereits der Mast der neuen Straßenlaterne durch die Firma Lehmann 
angestrichen. Die anderen Mäste werden demnächst angestrichen.. 
GV Makan fragt nach dem Verbleib der Halterungen für die Gemeinde-Fähnchen. Die Vorsit-
zende wird bei der Firma Lehmann nachfragen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 01.04.2015 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 01.04.2015 werden keine 
Einwände erhoben.  
 
Die Bürgermeisterin gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse / Auftrags-
vergaben bekannt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Die Vorsitzende Frau Reimers berichtet vom Kultur- u. Sozialausschuss: 
 

- Das Maibaum aufstellen war gut besucht. Ein Dank an die Feuerwehr für die Unter-
stützung. Frau Bürgermeisterin Lorenzen regt an, im nächsten Jahr eine kleine Ver-
pflegung anzubieten. 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 29.06.2015 Seite 4 von 7 

- Am 28.08.2015 findet die Gemeindefahrt nach Bad Segeberg, zu den Karl May Spie-
len statt. 

- Es liegen 40 Anmeldungen für das Kinderfest am 11.07.2015 vor. Die Spiele begin-
nen ab 12.00 Uhr auf dem Spiel- u. Sportplatz. Genügend Helfer haben sich bereit 
erklärt. Der Aufbau erfolgt ab 10.30 Uhr. 

 
 
Der Vorsitzende Herr Taubner berichtet vom Finanzausschuss: 
 

- Die aktuelle gemeindliche Haushaltslage hat eine Mindereinnahme bei der Gewerbe-
steuer von ca. 11.000,00 € und für die Umrüstung der Straßenbeleuchtung eine 
Mehrausgabe von ca. 5.000,00 €. 

- Für die Anschaffung des neuen Feuerwehrfahrzeuges gibt es zurzeit einen Zuschuss 
von 25 %. Bei einem Anschaffungswert von 150.000,00 €, fließt ein Zuschussbetrag 
von 37.500,00 €. Das ergibt einen Eigenanteil von 112.500,00 €. In den Gemeinde-
haushalt 2015 sind 130.000,00 € im Ansatz. 

- Sofern in diesem Jahr ein Nachtragshaushalt erforderlich ist, wird dieser ggfs. im 
September 2015 erstellt. 

 
 
 
Frau Bürgermeisterin Lorenzen berichtet stellvertretend vom Bau- und Wegeausschuss: 
 

- Am 18.04.2015 fand die Aktion „Saubere Gemeinde“ statt. Ein Dank an die Feuer-
wehr für die Unterstützung. 

- Verschiedene kleinere Ausbesserungsarbeiten wurden bei den Straßen und Wegen 
durchgeführt. 

- Am 15.06.2015 fand die TÜV-Besichtigung der Spielplätze statt. Es gab auf beiden 
Spielplätzen kleine Beanstandungen, die durch Herrn Peter Stoltenberg behoben 
werden. Die Fundamente am Schwebebalken auf dem neu errichteten Spielplatz sind 
locker. Die Spielgeräte wurden durch eine Fachfirma aufgestellt. Es ist zu prüfen, ob 
die Instandsetzung über die Versicherung abgewickelt werden kann, die das Spielge-
rät nach der Beschädigung wieder aufgebaut hat. 

- Am 09.07.2015 findet der „Soziale Tag“ statt. Es haben sich 8 Kinder dafür angemel-
det. Es ist geplant mit den Kindern ein Duftbeet an der Bushaltestelle anzulegen. Der 
Einsatz der Kinder kostet pro Kind und pro Stunde 7,00 €. 

- In der Bgm.-A.-Stoltenberg-Straße ist ein weiteres Grundstück, Hausnummer 9, von 
dem Baumwurzelwuchs betroffen. Das Problem ist bekannt und wurde in der Sitzung 
am 01.04.2015 bereits beraten. 

- Nach den Sommerferien soll eine Ortsbegehung und eine Sitzung des Bau- und 
Wegeausschuss stattfinden. 

 
 
 
Die Vorsitzende Frau Lorenzen berichtet von den Informationsveranstaltungen des Amtes 
Probstei zu den Themen Windkraft, Breitband und dem Bus-Bahn-Konzept. Zum Thema 
Bus-Bahn-Konzept gab es zwischenzeitlich einen Ortstermin am Bahnübergang in Fiefber-
gen. Dazu berichtet die Vorsitzende gesondert unter TOP 10. 
Der Aufbau der Strohfiguren erfolgt am 12.07.2015. 
Die Schützenwoche des TSV Schönberg beginnt am 30.06.2015. 
Die Abnahme mit dem Veranstalter des Bolzplatz Revival durch das Ordnungsamt und die 
Gemeinde und die Veranstaltung selbst, verlief reibungslos. 
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TO-Punkt  6.1: Bericht des Wehrführers 
 
Herr Wehrführer Schröder-Kantim berichtet den aktuellen Stand der Anschaffung des neuen 
Feuerwehrfahrzeuges. Nach dem positiven Beschluss der GV wurde eine Arbeitsgruppe aus 
5 Mitgliedern der Feuerwehr gebildet. Die Arbeitsgruppe hat sich verschiedene Fahrzeuge 
(1-2 Jahre alt) von verschiedenen Herstellern in S-H angesehen. Außerdem eine Werksbe-
sichtigung und eine Neufahrzeug-Vorführung wahrgenommen. Auf der Internationalen FF-
Schutzmesse in Hannover waren alle Hersteller vertreten und alle Fahrzeuge konnten be-
sichtigt werden. Das Leistungsverzeichnis für die Ausschreibung zur Anschaffung des neuen 
Feuerwehrfahrzeuges muss durch die Feuerwehr selbst erstellt werden. Dies erweist sich für 
einen Leihen als durchaus schwierig. Die Ausschreibung beinhaltet das Fahrgestell und den 
Ausbau des Fahrzeuges in 2 Losen. Die Gerätschaften befinden sich im 3. Teil. Frau Staske 
von der Amtsverwaltung bereitet die Ausschreibung entsprechend vor. Der Antrag auf eine 
Bezuschussung wurde bereits gestellt, aufgrund dessen muss die Auftragserteilung des 
Fahrzeuges noch in diesem Jahr erfolgen. Die Auslieferung dauert ca. 8-12 Monate, somit im 
Jahr 2016. Herr Wehrführer Schröder-Kantim verteilt den Entwurf der Leistungsbeschrei-
bung, Los 1 und 2 den GV zur Kenntnis. 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: AktivRegion Ostseeküste; Mitgliedschaft 

Vorlage: FIEFB/BV/059/2015 
 
Die Vorsitzende erläutert die Vorlage und verweist auf die neue Strategie der AktivRegion 
Ostseeküste mit den Kernthemen Klimawandel und Energie, Wachstum und Innovation, 
Nachhaltige Daseinsvorsorge sowie Bildung. Aktuell hat die Gemeinde Fiefbergen kein wei-
teres Projekt in Planung, aber ggfs. könnten gerne Ideen gesammelt werden. Die durchge-
führte Projektförderung „Spielplatz“ war sehr positiv. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Fiefbergen beschließt, die Aufgabe Mitgliedschaft in der AktivRegion Ostsee-
küste e.V. als Teilaufgabe der Integrierten Ländlichen Entwicklung gem. § 5 Abs. 1 Ziffer 14 
Amtsordnung auf das Amt Probstei zu übertragen. 
 
Die Gemeinde stimmt der im Sachverhalt beschriebenen bereits gefassten Beschlusslage 
des Amtes zu. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen 

Vertrag zur Gründung eines Zweckverbandes für den Breitband-
ausbau im Amtsbereich 
Vorlage: FIEFB/BV/060/2015 

 
Die Vorsitzende berichtet von den Informationsveranstaltungen des Amtes Probstei. Außer-
dem berichtet Sie inhaltlich von der E-Mail von Herrn Bürgermeister Longk, Gemeinde Köhn 
vom 26.06.2015. Die GV Köhn  bittet um eine Ergänzung im § 5 der Verbandssatzung, dass 
Beschlüsse der Verbandsversammlung mit einer 2/3 Mehrheit gefasst werden. Der Entwurf 
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der Verbandssatzung sieht zurzeit eine einfache Mehrheit vor. Die Ergänzung sieht die GV 
Fiefbergen zum jetzigen Zeitpunkt als nicht notwendig und erkennt auch nicht mehr Sicher-
heit im Abstimmungsverfahren. Ein Breitbandausbau für die Gemeinde Fiefbergen alleine, 
wäre nicht finanzierbar. Durch die Gründung des Zweckverbandes ist so ein Projekt reali-
sierbar und das finanzielle Risiko nur gering. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Fiefbergen stimmt dem öffentlich-rechtlichen Vertrag zur Gründung des 
Zweckverbandes „Breitbandzweckverband Probstei“ in der vorgelegten Fassung (4. Entwurf; 
Stand: 20.05.2015) nebst Anlagen zu. Die Verwaltung wird gebeten, diesen zur Genehmi-
gung bei der zuständigen Kommunalaufsichtsbehörde vorzulegen. 
 
Die Verwaltung wird außerdem gebeten, die erforderlichen Vorarbeiten zur Erstellung eines 
Förderantrages für die Ausschreibungsleistungen sowie die Ausschreibung selbst parallel 
und begleitend vorzunehmen. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Beschluss über die Bildung einer Kinderabteilung (6-10 Jahre), 

einer Reserveabteilung und einer Verwaltungsabteilung; Antrag 
der Freiwilligen Feuerwehr Fiefbergen 

 
Bisher sind in der Freiwilligen Feuerwehr Fiefbergen Kinder ab 8 Jahren dabei und es gab 
bisher nur eine Ehrenabteilung. Die Reserveabteilung und die Verwaltungsabteilung geben 
den Mitgliedern die Möglichkeit, die aus gesundheitlichen Gründen nicht mehr am aktiven 
Dienst teilnehmen können, sich weiterhin in den Feuerwehrdienst einbringen zu können. 
 
Die Vorsitzende bittet um Stimmung des vorliegenden Antrages.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Vorsitzende berichtet von dem Ortstermin am 08.06.2015. Die von Herrn Broja vom 
Kreis Plön übermittelte Bestandsaufnahme, Stand 18.06.2015 verteilt die Vorsitzende den 
Mitgliedern zur Kenntnis. Die Mittel für die Herstellung der Strecke kommen vom Bund. Die 
laufende Kostenübernahme ist noch unklar. Mit dem Planungsbüro Cramer Consult wurden 
vor Ort die Möglichkeiten für die Einrichtung eines Haltepunktes / Bahnhof besichtigt. Die 
vorhandene Fläche der VKP ist dafür nicht ausreichend, denn für den Kreuzungsverkehr 
werden 300 Meter benötigt. Mit den privaten Eigentümern wurden bereits durch die Vorsit-
zende Gespräche für einen möglichen Verkauf der Flächen angesprochen. Die notwendige 
Flächengröße ist an verschiedenen Stellen zu der geforderten Größe in Fiefbergen umsetz-
bar. Der Zug soll die Fahrzeit von 28 Minuten benötigen. Zurzeit sind Haltepunkte in Fiefber-
gen und Passade geplant. 
Zu der geplanten Einwohnerversammlung sollte Herr Knipping von der LVS S-H und das 
Planungsbüro eingeladen werden, um die möglichen Planungen den Bürgerinnen und Bür-
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gern vorzustellen. Die Kosten für die Gemeinde Fiefbergen begrenzen sich auf die Unterhal-
tungskosten des zur Verfügung zu stellenden Parkplatzes für PKWs und Fahrräder mit 25 %.  
Die übrigen 75 % werden gefördert. Nach der Einwohnerversammlung soll in der Gemeinde-
vertretung ein entsprechender Beschluss gefasst werden. 
 
 
 
GV Makan stellt den Antrag an den Bau- und Wegeausschuss in den Straßen Dorfstraße, 
Am Bahndamm, Bgm.-A.-Stoltenberg-Straße unter die 30-Zone Schilder ein weiteres Hin-
weisschild „Achtung Kinder“ anzubringen. Bürgermeisterin Lorenzen schlägt vor, dies bei der 
nächsten Ortsbesichtigung des Bau- und Wegeausschusses zu besprechen. 
 
Die Geschwindigkeitsmessanlage ist zurzeit in der Schönberger Straße angebracht und 
müsste wegen des gestörten Sichtfeldes (Äste) versetzt werden.  
Es gibt laut GV Rethwisch weiterhin das Angebot eines Bürgers, eine weitere Messanlage zu 
beschaffen. Die Vorsitzende entwirft eine schriftliche Bestätigung, dass für das Betreiben der 
Anlage der gemeindliche Strom genutzt werden darf. Die Anlage selbst bleibt im Privatbesitz. 
Die gemeindliche Bestätigung wird GV Rethwisch für die Weiterleitung vorgelegt. Ggfs. müs-
sen weitere Steckdosen an den Straßenlaternen montiert werden. 
 
 
 
Die nächste Einwohnerversammlung ist für den 30.09.2015 um 19.00 Uhr zum Thema Reak-
tivierung Bahnstrecke / Bahnhof in Fiefbergen geplant. Das Planungsbüro Cramer Consult 
soll dazu eingeladen werden. Im Anschluss um 20.00 Uhr ist eine Sitzung der GV geplant. 
 
Die Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 20.50 Uhr.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen S. Teske Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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